

El Noticiero Sevillano

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS

Director-propietario: D. FRANCISCO PERIS MENCHETA

Anuncios, reclamos, esuelas mortuorias, comunicaciones y avisos a precios convencionales

Toda la correspondencia al Director

Teléfono número 290

AÑO IV.—N.º 1.124

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Viernes 1.º de Mayo de 1896

EL NOTICIERO SEVILLANO

es el periódico de mayor circulación de Andalucía

MUEBLES

En algunas partes se venden más elegantes sólidos y baratos que en los alcazares de SIMÓN MARCO ZARAGOZA, 24

Se compran muebles sin visitar antes de las diez de la mañana

Zaragoza, 24.—Entrada libre

EDICIÓN DE LA MAÑANA

De Bellas Artes

¿Queéábamos...? Es cierto; en el momento en que Martín, furioso y decidido a dejar de vivir quedó dormido. Cosa muy razonable, si se advierte, a más de lo advertido. Que es el sueño la imagen de la muerte.

Y de igual modo que el personaje tan gracioso pintado por mi querido amigo D. Felipe Pérez, íbese quedando cuando concluí mi anterior artículo; porque días, meses han pasado, y... nada; estamos aún como al empezar.

¿Por qué? Ni yo mismo podría asegurarlo. Holgazanería, tal vez? Piense cada cual lo que quiera, porque no he de protestar, sino sufrir con humildad cristiana cuantos cargos formula en mi contra todos los que resulten agravados con mi silencio.

Además, acá estamos todos y hoy se hará lo que ayer se hizo. Cumplí con los forasteros y ya es hora de empezar con los de casa.

Y entre los de casa ¿quién podría disputar la presidencia a el primer sitio al ilustre maestro D. José Jimenez Aranda?

De él decía ya en Julio de 1874 un reputado crítico, en una correspondencia escrita desde Roma, y dirigida a una de las más importantes revistas europeas:

«D. José Jimenez es uno de los pintores más distinguidos de la colonia artística española, y uno de los más atendidos y respetados por sus compañeros, incluyendo hasta aquellos que hoy gozan de universal reputación. A algunos de éstos he visto pasar largo tiempo contemplando cuadros de Jimenez con la atención del que ve en ellos algo que aprender, y algo se aprende de sus cuadros, porque D. José Jimenez no pinta jamás una escena que no esté perfecta y detenidamente pensada; no coloca jamás una figura que no ocupe el puesto que deha ocupar; no pone jamás un pormenor que sea anacrónico, y así resulta que sus cuadros tienen perfecta unidad; mérito que no se encuentra siempre en los de muchos artistas de reputación; en los que, por descuido ó ligereza, por buscar lo brillante ó lo agradable, se suelen sacrificar en algunos momentos la verdad y la lógica.

El realismo que descuello en los cuadros de D. José Jimenez no es rebuscado ni vulgar, sino espontáneo, sencillo, natural, tanto, que quien contempla un cuadro suyo vé en él llenzo lo mismo que en la naturaleza; contempla una escena que ha podido ser verdadera, porque no hay ninguna figura que no haga y exprese aquello que debió hacer y expresar el personaje que representa. Añadirase a esto que D. José Jimenez es un dibujante de primer orden».

«En su cuadro *Los penitentes*, hay cabezas y torsos dibujados y concluidos de una manera admirable; conclusión que es tan escrupulosa en el desnudo como en el traje; pero, sin llegar nunca a lo nudo, a lo exagerado, a lo fotográfico, escollo en el que suelen caer algunos, creyendo sin duda que, tratándose de concluir, el pincel debe hacer tanto como la cámara oscura.»

«Sus cuadros tienen siempre el color justo, una entonación segura, una armonía dulce.

«Cuando se tiene talento para pensar y desarrollar un asunto con la severa verdad con que lo hace D. José Jimenez Aranda; cuando se dibuja como él dibuja; cuando se entona y se concluye como están concluidos sus cuadros, el artista produce necesariamente obras importantes, que el aficionado no puede menos de apreciar, y el crítico mirar con respeto.»

Y esto se decía de él en 1874, cuando todavía no podía referirse el crítico a otros cuadros que a los titulados *El rey*, *que Dios guarde*, *El abuelo*, *Que caldo me fa*, *Una fiesta en una botillería*, *Los penitentes*, *El café*, *El vidiólo*, *La última visita*, *El pago de Noche Buena*, *El cambio*, *El entierro de Don Miguel de Mañana*, *La primera comunión*, *Un lance en la plaza de toros* y *Las lavanderas*; y no al censurar de ellos excoletos que ha pintado desde entonces el ilustre maestro sevillano.

Hoy habría que decir mucho más, para ser justo, y algo de ello diré, si no todo, en el artículo siguiente, que consagraré al análisis de las obras que tiene en la actual Exposición del Angel, el Sr. D. José Jimenez Aranda, gloria del arte y honra de la pintura sevillana. ORBANEJA.

NOVEDADES LITERARIAS

Un fragmento de "Roma" de Zola

Dentro de pocos días se pondrá a la venta en las librerías la última novela de Emilio Zola, *Roma*, cuya publicación en el folletín de *Le Journal*, de París, está muy adelantada.

He aquí una de las descripciones del libro en que refiere el novelista la impresión que producen los frescos de Miguel Angel en el protagonista de su obra el abate Pedro Fremont (personaje de *Lourdes*) que va a Roma a defender un libro suyo denunciado a la Sagrada Congregación del Indice.

«Tocado en pleno corazón y en pleno cerebro—escribe Zola—Pedro se sintió conquistado por el genio sobrehumano de Miguel Angel.

Lo demás desapareció para él, no vio ya más, en lo alto, como en un cielo limitado, que aquella extraordinaria creación del arte; Lo que lo llenó de estupor primeramente, fue qué el pintor hubiera querido ser el único artifice de aquella obra. Ni marmolistas, ni bronceístas, ni doradores, ni operarios de otros oficios. El pintor había bastado para las pilastras, las columnas, las cornisas de mármol; para las estatuas y los ornamentos de bronce; para los frescos y las rosetas de oro; para toda aquella decoración, de espléndida riqueza que sirvió de marco a los frescos. Se le imaginaba el día que le entregaron la bóveda desierta, sin más que el yeso, sin más que la muralia blanca, de centenares de metros que debía cubrir.

Le veía ante aquella página inmensa, rechazando la ayuda ajena, despidiendo a los curiosos, encerrándose a solas, calosa y violentamente, con su labor de gigante, pasando cuatro años y medio solitario y huraño, en su cotidiano parto de coloso. ¡Obra enorme, capaz de llenar toda una vida, obra que debía de comenzar el artista con una serena confianza en su voluntad y en su fuerza! Todo un mundo sacado de su cerebro y proyectado fuera, en un continuo impulso de virilidad creadora, en pleno desarrollo de su omnipotencia!

Quedóse luego como embargado Pedro cuando pasó al exámen de aquella humanidad agrandada de visionario, desbordándose de páginas de síntesis desmesurada, de simbolismo colosal, semejante a floraciones naturales, en los que se replantaban todas las bellezas con gracia y nobleza reales, con paz y dominación soberanas. Y, en todo, el conocimiento perfecto; los más violentos escorzos intentados con la seguridad del buen éxito, la constante victoria técnica sobre las dificultades que ofrecían las superficies curvas y esto unido a una sencillez de medios increíbles. A la materia reducida casi a nada, a unos pocos colores empleados abundantemente, sin destreza ni brillo rebuscado. Pero basta eso para que pareciera circular la sangre, y los músculos se hinchasen bajo la piel y las figuras se animasen y se salieran del cuadro con un arranque tan enérgico, que parecía que una llama pagaba por lo alto, dando a aquel pueblo vida inmortal y sobrehumana.

La vida se desplegaba y triunfaba allí; una vida enorme, pululante, un milagro de vida, realizado por una mano única, que aportaba el don supremo; la sencillez en la fuerza. Pedro no podía detenerse a pensar que se había visto allí una filosofía, que se había creído hallar todo el destino humano de la creación del orbé y del hombre, el pecado y el castigo, después la redención, y, por último, la justicia de Dios en el día postrero del mundo.

Le absorbía el estupor causado por aquella obra maravillosa. ¡Qué exaltación del cuerpo humano, de su belleza, de su pujanza, de su gracia! Aquel Jehová, majestuoso viejo, terrible y paternal, en medio del torbellino de su creación, fabricando mundos con los brazos extendidos. ¡Y aquel soberbio Adán, de líneas tan púmples; a quien Jehová anima con el dedo, sin tocarle, dejando, con aquel gesto admirable, un espacio sagrado entre el dedo del Creador y la criatura, corto espacio que encierra el infinito de lo invisible y del misterio! ¡Y aquella Eva adorable, de cuyo vientre había de salir la futura Humanidad, llena de la gracia orgullosa y tierna de la mujer que querrá ser amada hasta la perdición; la mujer, en fin, con su seducción, su fecundidad y su imperio!

Luego, las figuras decorativas, sentadas sobre las pilastras, en los cuatro extremos de los frescos; los veinte jóvenes desnudos, de un esplendor de formas incomparable y de tal intensidad de vida, que un torbellino de movimiento los arrastra, en actitudes soberbias. Y entre las ventanas, los gigantes, los Profetas y las Sibilas; el hombre y la mujer, hechos dioses, desmesurados en la fuerza de la musculatura y en la grandeza de la expresión intelectual. Jeremías con el codo apoyado sobre la rodilla, reflexionando, sumido en el fondo mismo de la visión y el ensueño; la Sibila de Egitto, de perfil tan puro, tan joven, a pesar de su opulencia de formas, con un dedo sobre el libro abierto del Destino; Isaias con la boca de verdad hinchada, bajo el carbón ardiente, con el rostro vuelto y la mano levantada en ademán de mando; la Sibila de Cumas, terrible de ciencia y de vejez, con su faz arrugada, su nariz de ave rapaia y su barba saliente; Jonás, vomitado por la ballena, lanzado en un escorzo extraordinario, con el torso retorcido, los brazos replagados, la cabeza echada hacia atrás, la boca abierta, exhalando gritos; y otros, y otros, todos de la misma familia, grande y majestuosa, reinando con la soberanía de la eterna salud y de la eterna inteligencia, realizando el ensueño de una humanidad indestructible y más alta.

Y en las entjas de las ventanas, en los lunetos, figuras llenas de belleza, de pujanza, de gracia, nacían y se empujaban unas a otras: los antepasados del Cristo, las madres cuidando de hermosos niños desnudos, los hombres con la mirada perdida a lo lejos, fija en lo porvenir; la raza castigada, desecha del Salvador prometido, mientras que en las pechinas de los cuatro ángulos se evocaban escenas bíblicas vivientes, las victorias de Israel sobre el espíritu del mal.

Y, por último, el colosal fresco del fondo, el Juicio final, con su multitud de figuras, tan numerosas, que se necesitan días y días para verlas bien; una muchedumbre arrastrada por poderoso soplo de vida, desde los muertos, a quienes despertan los ángeles del Apocalipsis, tocando furiosamente las trompetas, hasta los reprobos, a quienes los demonios arrojan al infierno en racimos, llenos de espanto, hasta el Juega justiciero, rodeado de apóstoles y santos, y los elegidos, radiantes, que habén sostenidos por ángeles y encima de los cuales otros ángeles, portadores de los instrumentos de la penal, trufan en plena gloria. Mas, sin embargo, sobre esta página gigantesca, pintada 30 años después, en toda la madurez de la edad del artista, el techo conserva su superioridad, pues allí fué donde el pintor puso su esfuerzo virgen, su juventud, el fuego primitivo de su genio.

El mes de Mayo en Madrid

He aquí el programa de las fiestas que aguardan a los madrileños, si el tiempo no lo impide:

Día 1.º.—Fiesta de los trabajadores.

Día 2.—Fiesta Nacional. Toros. Traslación de los restos mortales del poeta Zorrilla. Inauguración del local que ocupa la Asociación de la prensa, en el antiguo edificio de la Biblioteca. (Esta solemnidad quizá se aplaze por unos días.)

Día 3, domingo.—Corrida de toros. Solemne rogativa para que el cielo conceda el beneficio de la lluvia.

Día 4.—Carreras de caballos en el Hipódromo de la Castellana.

Día 5.—Lo mismo.

Día 6, domingo.—Toros.

Día 7.—Apertura de las Cortes.

Día 8.—Fiesta de la Ascensión de Nuestro Señor. Toros en Madrid y en Aranjuez.

Día 9.—San Isidro, romería en la pradera.

Día 10, domingo.—Cumpleaños de S. M. el rey. Recepción en el Palacio. Corrida de toros.

Día 11 y día 12.—Carreras de caballos.

Día 13.—Gran corrida de toros de Beneficencia.

Día 14.—Carreras de caballos.

Día 15, domingo.—Toros.

Noticias locales

La fiesta del 1.º de Mayo ha pasado a la categoría de recuerdo, especialmente en Sevilla. Nada hace pensar en que es hoy el aniversario de la llamada fiesta del trabajo, pues ni una sola reunión, por insignificante que sea, hay preparada. Anoche, a última hora, no se había presentado en el Gobierno civil ni una sola solicitud para celebrar reuniones.

En el salón Plaza dió anoche el anunciado concierto el eminente guitarrista Francisco Tárrega. Era el público escogido, muy selecto el programa y la velada resultó muy agradable. Todas las piezas que Tárrega interpretó, como consumado maestro, obtuvieron calurosos aplausos, porque no es posible hacer más no saliendo de lo humano. Seguridad, destreza, perfecto conocimiento de los efectos y un gusto depurado, son cualidades bastantes para conseguir lo que Tárrega consigue con su guitarra. Todo el programa lo interpretó de una manera acabada, pero singularmente en el estudio, de Gótschalk, en la *romansa* de Rubinstein y en la *fantasía española*, por el compuesta, llegó a lo sumo en limpieza y maestría, siendo los aplausos tan calurosos como repetidos.

En la segunda parte, la fantasía sobre motivos de la ópera *Marina* y un *minuetto* de Bolzini, verdadera joya, fueron pretextos de nuevas perfecciones y de más acabados primores. No hay que decir que fueron muchos los aplausos y que los concurrentes al salón Plaza salieron satisfechísimos de la velada.

La Alcaldía ha ordenado a la empresa de tranvías suspnda la circulación de los coches desde las cinco de la tarde del día 2 de Mayo próximo, por las calles plaza de la Giralda, Alameda, Gran Capitan, Colón y Génova, hasta que vuelva a penetrar en la Catedral Nuestra Señora de los Reyes, que saldrá procesionalmente en rogativa.

El día 20 del próximo mes de Mayo se verifican en Cádiz oposiciones para cubrir la plaza de músico mayor del regimiento infantería de Alava, en las condiciones y programa fijados en el vigente reglamento de músicos militares de 7 de Agosto de 1875 y real orden de 30 de Abril de 1894 (Diario Oficial núm. 89) lo que se pone en conocimiento de todos los aspirantes para que puedan solicitar su asistencia en tiempo oportuno.

Una comisión de comerciantes de la plaza presentarán hoy una exposición al administrador de Correos, Sr. Corona, pidiendo se restablezca el reparto de la correspondencia inmediatamente después de llegado el mixto de Madrid. La falta de este reparto entorpecen los comerciantes que les irroga perjuicios de importancia.

Ayer firmó el contrato con la empresa Moriano, para actuar en el popular teatro del Duque desde el mes de Septiembre próximo, el aplaudido actor cómico D. Vicente Carrión. Las diferencias habidas entre este artista y la empresa anterior, parece que han terminado con un arreglo amistoso.

Dice un periódico que en la Orden de las Escalvas en Sevilla ingresará en breve una distinguida viuda de un general de la armada, perteneciente a una familia muy conocida de Cádiz.

El Sr. Labra

Ayer visitó el Sr. Labra la necrópolis de Carmona, acompañado por una comisión de ateístas, en la que figuraban: el Sr. Sales y Ferré, presidente honorario del Ateneo; el señor Hazas, presidente efectivo del mismo; el señor de las Barras, tesorerero; el Sr. Peña, secretario, y los Sres. Urguá (D. Alfonso) y D. Leopoldo, Díaz del Moral, Barnés, Ortega, Torre y otros socios de la citada corporación. Acompañaban igualmente al Sr. Labra su sobrino D. Rafael, el Sr. Abreu y el Sr. Corbacho.

Los expedicionarios fueron recibidos por una concurrencia numerosa que los esperaba a la entrada de la célebre puerta de Sevilla.

Los acompañó a la necrópolis D. Jorge Bonsor, que hizo los honores de la fínea con exquisita cortesía, y que no abandonó a los expedicionarios hasta que regresaron a Sevilla.

El Sr. Domínguez Pascual, diputado por el distrito de Carmona, visitó y despidió a su amigo y compañero el Sr. Labra. Nuestro huésped y sus acompañantes visitaron el Alcázar, los Museos, el Ayuntamiento y las principales iglesias de la población, y oyeron acerca de los mismos los más curiosos y oportunos, referidos por los amables eiterones Sales y Bonsor, que conocen mejor las antídades y riquezas artísticas de la renombrada Carmona, que la mayor parte de las gentes conocedoras de su casa propia.

Par una equivocación, cuya causa ignoramos, más de cuatrocientos republicanos carmoneses fueron a despedir al Sr. Labra a la estación de la Vega, mientras éste y sus amigos regresaban a Sevilla por la de Guadajoz. Fué el único incidente sensible de todo el

viaje, que proporcionó a los expedicionarios ratos deliciosísimos.

Según nuestras noticias el Sr. Labra saldrá el lunes próximo para Cádiz.

Agencia Mencheta

(Prohibida la reproducción de su servicio)

Una víctima

Madrid 30, 9 n. Ha fallecido en Melilla el soldado herido, en la algarada de los moros y a quien hubo necesidad de amputarle una pierna.

Menos mal

Madrid 30, 9 15 n. En la Audiencia se ha visto hoy el recurso de apelación de los siete concejales procesados a consecuencia de las denuncias del marqués de Cabrifiana.

El fiscal pidió la confirmación de los autos y por consiguiente el procesamiento para todos.

El nuevo gabinete francés

Madrid 30, 9-30 n. Ante el Senado se ha verificado esta tarde la presentación del nuevo gabinete francés. El presidente Mr. Méline lee el programa del nuevo gobierno, que amplía el centro de la Cámara. Los radicales interrumpen varias veces la lectura. Mr. Globet apoya una proposición declarando que el nuevo gabinete es la abdicación de la Cámara ante el Senado y calificándolo de gobierno anticonstitucional.

El batallón de Madrid

Madrid 30, 9-45 n. Convocados según ya telegrafié por el obispo de Madrid, se han reunido esta tarde a última hora en el palacio episcopal representantes de todas las fuerzas vivas de Madrid con objeto de tratar de la organización del batallón de voluntarios. Hablaron el obispo, el alcalde, el presidente de la diputación y otros, acogiendo todos con entusiasmo la patriótica idea. Nombráronse comisiones de suscripción, organización y propaganda, que la constituirán banqueros, políticos, comerciantes, periodistas y generales.

De Cádiz

Cádiz 30, 10 n. El 1.º de Mayo pasará inadvertido en esta provincia. No se ha presentado ni una solicitud en el gobierno para celebrar manifestaciones. El gobernador y el jefe de la Guardia civil han regresado de su visita a los pueblos. En todos ellos la tranquilidad es completa. El sábado es esperado el Sr. Labra en esta capital; los republicanos preparan un meeting; en honor suyo celebrará una velada el Ateneo.—*Salido.*

Los buenos españoles

Cádiz 30, 10 40 n. La colonia española de Méjico ha escrito una carta al Sr. Noriga diciéndole que en el caso de una guerra con los Estados Unidos irán a España 500.000 duros para las atenciones de la campaña. En el caso contrario llevarán a la práctica el proyecto de regalar a España una escuadra de combate y para cuyo primer barco disponen ya de 200.000 duros. Antes de un mes envían al general Weyler para las atenciones de la guerra de Cuba un regalo de 1.000 caballos.

De Hacienda

Madrid 30, 11 n. El gobierno se inclina a conceder una prórroga en el recargo arancelario de los cereales dedicado al importe de ese recargo a impulsar las obras, facilitando trabajo a los obreros.

Antes el asunto para examinarlo será llevado a las Cortes.

Desmintense en absoluto que el ministro de Hacienda haya pensado en establecer un impuesto sobre las utilidades.

«Parece que entre el Sr. Navarro Revorter y la Tabacalera existe desacuerdo para la prórroga del contrato.

El ministro muéstrase intransigente en lo del aumento del canon y el representante de la Tabacalera tampoco está muy propicio.

En el caso de un rompimiento dices que el marqués de Comillas entraría en el negocio. También dices ha hecho ofrecimientos una casa extranjera.

Crónica extranjera

Madrid 30, 11-40 n. En Singhai se han encontrado dos buques yéndose a pique y pereciendo en la catástrofe 200 chinos.

De Londres telegrafían que en Mickaffed ha hecho explosión una mina desapareciendo 100 trabajadores de la cuenca hullera.

En honor de Zorrilla

Madrid 1.º, 12 35 madrugada. Ahora se está celebrando en el Ateneo la velada en honor de Zorrilla con motivo de la traslación de sus restos.

Mucha animación, discursos, poesía, etcétera.

De la guerra

Madrid 30, 3 madrugada. Telegrama oficial confirma continúan haciéndose presentaciones. En los encuentros de Santa Rita, Velasco, Granajales y San Miguel causamos muchas bajas al enemigo. Nosotros tuvimos tres muertos y dos oficiales y 13 soldados heridos. El fuerte Artemisa rechazó con bajas el grupo de Quintin Banderas. Este incendió varias casas de Guano. El capitán Pozo, que en unión de 42 hombres conduca la correspondencia y dinero, batiese una hora en Riosco, resultando herido Pozo, el teniente Ruval y muerto un guerrillero. Nosotros matamos siete individuos. Se ha pedido el ascenso del capitán Pozo, designándosele para la cruz de María Cristina.

EDICIÓN DE LA NOCHE

Orígenes de la guerra

Con este título publica nuestro colega barcelonés *El Noticiero Universal* algunos párrafos de una carta en que, con gran claridad de juicio, se señalan las principales causas de los males presentes y de los que amagan en lo porvenir a nuestras colonias, indicando que la inconsiderada libertad de imprenta, de que se ha gozado en Cuba y Puerto Rico, para investigar a España, es la base de la guerra actual, el punto de origen de la que terminó con el convenio del Zarzón. A este propósito incluye en su carta un número del periódico *La Lectura Popular*, de Orihuela, el cual publica un artículo cargado de datos, que corroboran sus afirmaciones y que creemos digno de ser conocido de nuestros lectores. Dice así:

«El obispo de la Habana, D. Jacinto M. Martínez, escribió un libro que revelaba a España las causas de la primera guerra y los avisos que en vano había dado al gobierno para evitarla. En él se designaba al periódico *El Triunfo* como causa principal de la insurrección de Céspedes, que nos costó 11 años de sangre. Después el gobierno desterró al obispo y así le pagó el libro, pero la profecía episcopal se cumplió y la sangre derramada, fruto de la tinta libre, hizo ver que el obispo tenía razón.

A Cuba la perdemos, como todo, por la libertad de propagar el mal. Solo el periódico *El Triunfo*, con sus impiedades y excitaciones separatistas, nos costó once años de lucha. ¿Qué no habían de costarnos después los centenares de periódicos y libros que, gracias al avance revolucionario de la gloriosa, extendían por toda la isla la semilla del odio antiespañol, mezclado con la del odio anti-religioso?

Hace dos años, Collazo, coronel insurrecto de la guerra anterior, publicaba un libro titulado de *Yara al Zarzón*, que era un tratado completo de estrategia contra España, y el gobierno se lo consentía con la mayor tranquilidad. Varona, enemigo de España hasta el hueso, publicaba *La Revista Cubana*, valedero de todas las incipencias filosóficas, religiosas y políticas de todos los librepensadores de la isla, y a pesar de hacerse en él a España la guerra más descarada, alimentando el fuego de la rebeldión, se le dejaba correr.

La Fraternidad, de la Habana, periódico escrito con fogosa vehemencia por Gualberto Gomez para excitar contra nosotros los odios de la raza de color, azuzaba a los negros contra los blancos, y se le dejaba vivir. *La Protesta* difundía con odio satánico el catolicismo y credo cubano, vomitando un volcán de rabia contra el ejército, y nadie le tapaba la boca.

El Siglo XIX, de Cienfuegos, y *El Espiritu del Siglo XIX*, de Santiago de Cuba, sembraban la aversión contra la Iglesia y contra la patria, y nadie se metía con ellos.

La Luz, *El Criollo*, de Guanajay; *La Unión*, de Güines; *El Bejucalero*, de Bejucal; *La Pluma Libre*, de Unión de Reyes; *El Evangelio*, *La Tarde* y *La República*, de la Habana; *La Fraternidad*, de Las Lajas, y mil periódicos y revistas de todas partes, cooperaban a la obra de destrucción, ridiculizando a España, calumniando a la Iglesia y a los sacerdotes, defendiendo a las sectas protestantes y masonías, propalando los mayores absurdos políticos, filosóficos y religiosos y sembrando las más bajas pasiones, sin que nadie se metiera con ellos.

Por último, las *Hojas Literarias*, editadas en la Habana por Sangulity, ponían la contera al bastión.

¿Quién era Sangulity? Fernández de Octouliro, de cuyos artículos titulados «La guerra separatista», tomamos estos datos, lo describe así:

«Sangulity es antiespañol sistemático, separatista infatigable, que no agradece el sueldo ó subvención, que según el rumor público, percibe de las cajas de alguna provincia ultramarina; es muy instruido y de muy variados conocimientos; escribe además con corrección académica y le caracteriza un estilo conciso, mordaz, cáustico, intencionadísimo y manejo la pluma con gran habilidad como blandita la lanza stando el jefe y casto organizador de la caballería canagüeyana, que le encomendó otro no menos tenaz oficial insurrecto al morir en las sabanas de Puerto-Príncipe en la guerra de los diez años. Imágenes y jutzuznes cuál sería su revista. El solo es capaz de demoler con su pluma la sociedad mejor cimentada.»

Noticias generales

Dos bacteriólogos de Chicago que han efectuado prolongados experimentos con el rayo X para conocer su acción sobre los microbios, afirman que con el uso de aquel las epidemias dejan de ser temibles, combatiéndose las de manera victoriosa.

Los bacilos del cólera, difteria, influenza, pulmonía tifoidea, tuberculosis y antrax, mueren al ser sometidos a esos rayos; sobre todo los del cólera fueron los que menos resistieron a su influencia.

La teoría del profesor Pratt es que, pasando la fuerza magnética del rayo X a través del cuerpo humano, electrízase éste, aumentase la cantidad de oxígeno libre que en él se encuentra, y produciendo ozono, mueren todos los gérmenes dañinos ó se destiende enseguida su desarrollo, pudiendo entonces ser arrojados al exterior.

Han fallecido: En Zaragoza doña Isidora Hernandez y Millán, en Santander, D. Constantino Toledo Cusidor, en Valencia D. José Estalella y Blay, en Málaga D. Juan Chacón y García y en Ferrol doña Paulina Díaz Espantoso.

Vapores correos de la Compañía Trasatlántica: El *San Fernando* llegó el miércoles 29 a Marsella, el *Isa de Luzón* salió el miércoles 29 del Ferrol para Santander y el *Habana* salió el lunes 27 de Santiago de Cuba para Habana.

El ministro de Marina ha puesto a la órma de S. M. las resoluciones siguientes:

Ascendiendo a un quinquenio mayor de primera clase a D. Bartolomé Rico y Díaz, y a médico primero a D. Francisco Cruz Bouza. Confiando el mando del crucero D. Juan de Austria a D. Juan de la Concha y Ramos; el del trasatlántico Alfonso XIII a D. Arturo Llopis y Puig, y el del Reina Cristina a D. Gabriel Rodríguez Marbán. Y nombrando comandante del arsenal de la Habana al capitán de navío D. Antonio Enlate y Ferry.

—El judío Eugenio Mayer, director gerente de La Lanterne, periódico radical, ha huido después de malgastar cuantiosos fondos de la sociedad propietaria del diario en negocios sucios.

—Ha quedado concluida la magnífica espada de honor que el ayuntamiento de Manila regaló al gobernador general de Filipinas, señor Blanco, como recuerdo de la campaña de Mindanao.

La espada ha sido construida en los magníficos talleres que posee en Madrid el conocido espadero D. Nicolás Martín.

La empuñadura de la espada es de oro, contiene 500 piedras, algunas de gran tamaño y su coste asciende a 40.000 pesetas.

Tan precioso objeto de arte, que revela los notables adelantos de la industria de la espadería en el próximo correo de Filipinas será remitida al general Blanco.

—Cerca del pueblo de Cocentaina se ha despedido el techo de una cuadra, sepultando entre los escombros a un carretero y a dos caballerías de su propiedad. Han sido extraídos los cadáveres. El juzgado instruye diligencias.

—Ha terminado el plazo para la presentación de cuadros destinados a la Exposición del Circolo de Bellas Artes.

Los cuadros presentados pasan de 500, entre los cuales los hay verdaderamente notables.

La fecha para la apertura de dicha Exposición no está aún acordada; pero es casi seguro que no pasará del día 15 del mes entrante, pues aunque estaba dispuesta para el 10, no será posible, por necesitarse más días para poner en condiciones el Palacio de Cristal del Reiro, que es donde se ha de celebrar.

—A consecuencia de la pertrizca sequía que reina en todas partes, en la Mancha considerábase totalmente perdida la cosecha.

Los ganados manchegos de hambre por falta de pastos, se comen los cordeles en los mercados a cuatro y seis pesetas.

—En una reunión celebrada en Convent Garden, el marqués de Salisbury, hablando de los sucesos del África del Sur, ha declarado que los sentenciados de Pretoria combatían por lo que juzgaban justas libertades, y confirmó que les había sido comutada la pena de muerte, añadiendo: «Tenemos motivos para creer que el presidente Krüger no abusará de su victoria».

Estas declaraciones fueron acogidas con grandes aplausos.

Refiriéndose a los asesinatos de Armenia opúo que no deben achacarse al sultán, sino a las rivalidades religiosas y de raza. El gobierno anterior empleó paternos exhortaciones, que no tuvieron resultados prácticos; acaso sería remedio más eficaz una reclamación del concierto europeo.

En lo que respecta a la expedición inglesa a Dongola, el marqués de Salisbury refutó la extraña acusación de que haya sido intentada para dilatar la evacuación del Egipto. Nuestra misión, dijo, es liberar a este país de las incursiones salvajes y restablecer las antiguas fronteras. También nos decidimos a emprender la acción los peligros que para los italianos y para nosotros entraña la osadía de los verdiches.

—Nuestro corresponsal en Tarragona nos comunica el siguiente caso: «En la vecina población de Roquetes un sujeto intentó suicidarse colgándose de un árbol».

Por defecto de su caída, o quizás debido a su fortuna, lo cierto es que el lazo no le cogió el cuello sino la barba, quedándose colgado y en actitud violenta.

Unos vecinos que acertaron a pasar por aquel sitio le descolgaron y auxiliaron hasta volverle de su desmayo; tan pronto conseguido esto pidió una copa de agua, yéndose tan fresco hacia su domicilio.»

Noticias regionales

Por real orden se ha declarado rescindido el contrato de arrendamiento de la almadraba Torre del Puerto, que se cala en aguas de Barbate, quedando la fianza que prestó el arrendatario D. Diego Perez Millá a favor del Estado. La indicada almadraba saldrá nuevamente a subasta en Agosto próximo.

—El fiscal de marina de Cádiz llama por edicto a la viuda del patrón de la marina mercante de cabotaje José Garcés Trastellina.

—En el tren de la mañana salió ayer de Cádiz para San Fernando el destacamento de infantería destinado a relevar al que guarnece el fuerte de Camp Soto.

El destacamento pertenece al regimiento de Alava y lo forman 17 soldados, un sargento y dos cabos al mando del segundo teniente don Domingo Delgado.

—Las obras del ferrocarril de Linares a Almería están muy adelantadas, procediéndose con gran actividad a la colocación de puentes y balastres.

Las obras del puente del Anchurón tocan ya a su término.

También se ha extendido el balastre en todo el trozo hasta dicho puente.

—Ayer mañana entró de arribada en el puerto de Cádiz el vapor noruego Herman Wedel, que desde Cardiff se dirige a Singapur con cargamento de carbón, sufriendo grandes averías en el casco, navegando por la costa de Portugal.

El buque comenzó a hacer agua en gran cantidad y han venido funcionando para achicarla durante la travesía hasta Cádiz tres bombas manejadas por la tripulación. En tan penosa situación, y temiendo irse a pique, la tripulación trata los botes preparados, colgando a los costados, para poder salvarse.

Un golpe de mar se llevó uno de los botes en que el capitán llevaba todo su equipaje y parte de la documentación.

El vapor tiene 5.949 toneladas y lo tripulan 27 hombres. El capitán se llama Mr. K. Reimer.

—Uno de los cañones de 12 centímetros que se embarcaban ayer en el muelle de Cádiz con destino a Cuba, al ser suspendido por la grua, zafó las braguas, cayendo sobre la borda de la balandra que había de conducirle a bordo del correo, y de aquella al agua, de donde fué extraído sin más incidentes.

—En el mixto de ayer llegaron a Cádiz 130 bultos con atalajes para minas de la artillería de montaña que opera en Cuba, a donde serán enviados en el correo del 10.

—Buches entrados en el puerto de Cádiz durante el día de ayer:

Mañana en el tren de Málaga saldrán para Estepa, invitados para asistir a la inauguración del alumbrado eléctrico de aquella villa, el concejal Sr. Palomo, D. Abelardo Fernández Garay, el Sr. Canete, el corresponsal de El Imparcial, Sr. González Ruiz; representantes de El Porvenir y de la Región y nuestro compañero D. Carlos del Río, en representación de EL NOTICIERO SEVILLANO y de El Liberal, de Madrid.

Se ha publicado el número 14 de La Regeneración Física, revista higiénica y de pedagogía, que inserta el siguiente sumario: Sección doctrinal: Educación física de la mujer, por el doctor Pulido, de la Real Academia de Medicina. — Los Registros Higiénico-Pedagógicos, por el doctor Ferrer. — La Higiene de la Escuela y del Régimen de la Enseñanza, por el doctor Fraguas. — Sección de Polémicas: Los vicios de la Segunda Enseñanza, por el doctor Campa, catedrático de la Universidad de Barcelona. — Refutaciones al doctor Sergi, de Roma, por el maestro Ferrer y Matayna, de Mahón. — Picas y... Planchas: Al señor ministro de Fomento. — Sección de Informaciones: Crónica Extranjera, por el profesor Salvador Lopez Gomez. — Crónica Nacional, por el profesor Sanz Romo. — En las cubiertas: Noticias y anuncios recomendables.

Por fin va alover. Así lo anuncia Noherlesoom en el último número de su Boletín Meteorológico. Hé aquí sus palabras: «Aunque tarde, va alover ya, como hace meses no llovía en nuestra Península. Casi nos pareciera ilusión de los sentidos cuando lo veamos».

Las lluvias se desarrollarán desde el 4 hasta el 8 y en los días 11 y 12. Puede decirse que vamos a tener un novenario lluvioso con algunos intervalos ya indicados. Las lluvias de carácter general se producirán en los días 4, 5, 7 y 11, que también serán las más abundantes.

Por mucho que lo sean, difícilmente bastarán para llenar el vacío de una tan prolongada sequía; pero siempre serán consideradas como un beneficio extraordinario e inmenso, que aminora la calamidad nacional que iba avanzando con pasos de gigante.»

De la casa de socorro de San Lorenzo ha salido para su domicilio el sujeto herido en el Museo, donde continuará su curación. Su estado es relativamente satisfactorio.

Variaciones atmosféricas tomadas a las cuatro de la tarde en el observatorio del Sr. Gasquet.

Máximas: Presión barométrica, 763; temperatura al sol, 33; Id. a la sombra, 30; estado higrométrico, 65; pluviómetro, 00. Mínimas: Presión barométrica, 761; temperatura, 11; estado higrométrico, 50.

En Castilleja del Campo y Alcalá del Río se verificaron en los días 7 y 28 del corriente la subasta de varias fincas por débito de la contribución territorial.

Para proceder al pago de una dote del patronato fundado en esta capital por Francisco de Mendoza, se anuncia por primer término de 15 días, a fin de que las interesadas que se consideren con preferente derecho a María de la Purificación Jimenez Vargas, casada en 17 de Setiembre de 1887, presenten las oportunas reclamaciones ante las oficinas de la administración de la Junta provincial de Beneficencia y pida en su vista acordarse el pago a favor de la que legítimamente le corresponda.

Hoy han declarado ante el fiscal nombrado por el comandante de marina para entender en el asunto de los pescadores de sábado, unos 40 vecinos de Alcalá del Río, pescadores daltónicos con los atajos ó corrales de pesca en el río Guadalquivir.

La Diputación provincial ha aprobado en su sesión de hoy el presupuesto de ingresos.

Por real orden del ministerio de la Guerra dirigida al de Gobernación en 15 de Abril y comunicada por éste al señor Gobernador de esta provincia el día 23, se dan las gracias al Colegio Médico de Sevilla por el ofrecimiento que hizo con motivo de la guerra de Cuba.

El 17 de Mayo se efectuó en el ayuntamiento de la Alameda la subasta a la baja de la construcción de una barca para el Guadalquivir bajo el tipo de 2.500 pesetas y con las condiciones que están de manifiesto en la secretaría de aquella corporación.

Se han dado las órdenes oportunas para que los individuos de la banda de música de Camas supriman en los uniformes que usan la faja y los vivos del pantalón, imitación de los que usa el cuerpo de Estado mayor del ejército.

La sociedad de socorros mútuos de artifices y plateros se reunirá el día 3 del corriente en el local que ocupa la Escuela Normal, situada en la plaza del Museo.

La Guardia civil de puesto en la Puebla ha capturado a tres sujetos llamados Juan y Francisco Fernández Rosa y Juan-Caballo Copete, autores de las heridas graves inferidas al guardajurado de la D. Sres. D. Fernando y D. José Benjumea. Les fueron intervenidas las escopetas con que cometieron el delito, una de ellas rota, y seis conejos, de los cuales solo tres estaban en condiciones de aprovecharse, siendo regalados por los guardias a los dos únicos enfermos pobres que había en el pueblo. Son dignos de elogios todos los actos que practica tan inteligente y honrado instituto.

No pudiendo subastarse anoche todos los cuadros que quedaban en la Exposición Robira, esta noche, de ocho a diez, será la última de subasta.

Han marchado a Madrid las señoras duquesas de Alba y de Montellano, la señorita de Barrenechea y el Sr. Lancaza.

El Progreso de hoy combate el proyecto del ayuntamiento de Santiponce, consistente en construir el nuevo cementerio junto a las ruinas de Itálica. Acerca de ello llama la atención del Gobernador.

El señor duque de Orleans regresará el lunes de Villamanrique, saliendo por la línea de Málaga y Ronda con dirección a Gibraltar, desde donde se embarcará para Inglaterra. S. A. la señora condesa de Paris y sus augustos hijos marcharán también del 8 al 10 de Mayo con dirección a su residencia de Francia, pasando por Madrid, en cuya capital permanecerán dos ó tres días.

El día 23 de Abril último se extraviaron un pasaporte de D. W. Losaja y una carta de crédito contra los Sres. N. M. Rothschild & Sons, de Londres, en favor de la señora doña Dolores P. Loaliza.

Se publica a quien encuentre dichos documentos, aun cuando ya no tienen valor alguno, se sirva entregárselos a la señora de Carracosa, número 26, Martínez Montañés, quien dará una gratificación.

La comisión de venta de bienes nacionales anuncia la subasta de algunas fincas para el día 27 de Mayo a las doce de la mañana en las casas capitulares.

En la Puebla de Cazalla ha detenido la Guardia civil a un sujeto llamado Francisco Cardenas Torres, que se hallaba reclamado por el juzgado de Villanueva de San Juan.

Noticias locales

La Agencia Mencheta comunica de Madrid a Paris continuamente noticias amplias de la campaña de Cuba, y nuestro querido amigo, corresponsal de EL NOTICIERO SEVILLANO y representante de la Agencia en la capital de Francia, D. Pedro de Rigalt, a la vez que las trasmite a los periódicos de allí, les envía a la embajada y al palacio de Castilla, satisfaciendo así los ánimos de la reina Isabel por cooperar al detalle la marcha de los asuntos de la guerra. La augusta señora, queriendo demostrar su complacencia al Sr. Rigalt por los rápidos y completos informes que en su conocimiento pone diariamente, ha obtenido para éste la cruz de Carlos III, regalándole las insignias, que son preciosas, y entregándole personalmente. Felicitamos al Sr. Rigalt por esta distinción, mucho más valiosa por la circunstancia de haberla recibido de manos de S. M. y por haber sido uno de tantos rasgos espontáneos de la magnificencia de tan egregia dama.

La infanta María Luisa Fernanda ha enviado a la sociedad de socorros mútuos «La Reforma», un donativo de 200 pesetas.

La Dirección de Agricultura, Industria y Comercio ha remitido una comunicación al señor Gobernador de la provincia, para su traslado a la Cámara de Comercio, participando que por real orden de 24 de Diciembre se dispone que la cerveza española obtenga el beneficio de un 50 por 100 en el precio del transporte de Filipinas durante el presente año y el venidero, con arreglo al contrato que el gobierno ha celebrado con la Compañía Trasatlántica.

Son muy pocos los ayuntamientos de la provincia que aducían por obligaciones de primera orden; lo que dada la situación precaria en que se encuentra la provincia se atiende este servicio.

Han ingresado hoy en la caja de Instrucción pública los débitos de los ayuntamientos de Villamanrique y Castillo de las Guardas.

D. Ventura Jimenez ha presentado solicitud de registro de 20 pertenencias de mineral de hierro del término de El Pedroso.

Ha sido caducada la concesión de la mina La Trinidad, de doce pertenencias de mineral de antimonio, situada en el término de Constantina.

El día 4 de Mayo, a las dos de la tarde, celebrará sesión en el Ayuntamiento la comisión municipal de Instrucción pública.

Se ha recibido en este Ayuntamiento un bonito cartel anunciando la feria de Córdoba para los días del 25 al 31 del corriente mes. El cartel tiene un artístico dibujo representando una vista muy bien hecha del paseo del Gran Capitan y varios grupos de cordobesas. La composición resulta de buen gusto. Al pie del texto hay una vista del puente sobre el Genil. Los festejos que se anuncian son iguales a los de años anteriores.

Se han concedido por la Dirección general dos meses de licencia al registrador de la propiedad de Ayamonte D. Juan N. Góngora.

En el despacho del secretario de esta Aduana, D. José Muñoz, se ha reunido hoy el grupo de agentes y empleados de dicho ramo con el objeto de costear entre todos, solemnes honras fúnebres por el alma del segundo jefe que fué de dicho centro D. Rafael Salcedo.

Terminada la rectificación de numeraciones de fincas urbanas de esta ciudad, y debiendo procederse a la confección de los nuevos registros generales propios del ramo, la Alcaldía invita a todos los propietarios que posean fincas en Sevilla, a fin de que durante el plazo de 15 días, a contar desde la fecha, concurran al negociado de Estadística de la secretaría municipal por si tienen que hacer alguna observación, rectificación ó cosas más ó menos acerca de las numeraciones que han correspondido a sus casas y demás efectos que ya conoce la enunciada propiedad.

El Sr. Labra, que como hemos dicho, marchará el lunes a Cádiz, irá después a Gibraltar. De regreso a Madrid se detendrá en Córdoba, donde es posible que los republicanos le observen con un banquete.

Los naufragos del vapor Carpío.

Al objeto de hacer en el registro civil las oportunas inscripciones, y en vista de no haberse podido reunir todos los antecedentes, el ayuntamiento de marina y capitania del puerto del distrito de Sanlúcar de Barrameda invita a todos los parientes ó personas interesadas, de los tripulantes que fueron del vapor Carpío, y que naufragó en aguas de dicho distrito, cuyos nombres van a continuación, para que comparezcan aquellas personas ó parientes a manifestar cuantos datos sean necesarios para el objeto indicado. Capitán, D. Antonio Uriarte; primer oficial, D. Francisco Pequero; segundo oficial, D. Benito Bolado; conserjero, D. Gabino Goyenechea; marineros, Manuel Riva de Mar, Ramón Cergueira, Antonio García; mozo, José Amajala; primer maquinista, D. Manuel Muñoz; segundo id., D. Matías Tonda; fogoneros, José Pragas Nuñez, José Fernández, José Antonio Vazquez, Rafael Olmedo; palero, Eduardo Ramos; mayor domo, don Ramón Pereira; cocinero, Antonio Frigó; camarero, Marcelino Sánchez; paje, Cándido Riay, y pasajero, D. Jorge Monteauy.

En la Puebla de Cazalla ha detenido la Guardia civil a un sujeto llamado Francisco Cardenas Torres, que se hallaba reclamado por el juzgado de Villanueva de San Juan.

El gobierno militar anuncia, así como nosotros lo hacemos también para conocimiento del público, que en los meses de Mayo y Junio se celebrarán pruebas de cañón en la dehesa de Tebladilla.

El recaudador de contribuciones de la Rambra anuncia la cobranza de la contribución correspondiente al cuarto trimestre de este año económico desde el día 1° al 4 del corriente mes.

La caja central de Ultramar notifica a esta Alcaldía que en aquellas oficinas hay un libramiento a favor de D. José Sogrovia, que puede cobrarlo por sí ó por apoderado.

En la casa de socorro de la calle Cardenal han sido curados durante el pasado mes de Abril los siguientes lesionados:

Casuales: Varones, 62; hembras, 29; total 91. A mano alzada: Varones, 35; hembras, 10; total, 45. Total de lesionados, 136. A la consulta pública han asistido: Varones, 94; hembras, 102. Total, 196. Total general de curaciones, 1.016.

Hoy ha marchado a su hacienda de Monte Palacio D. Francisco Ruiz Martínez.

La cofradía de las Tres Caidas, de San Jacinto, celebrará el próximo domingo una procesión de rogativas en honor a su imagen de la Esperanza para pedir a Dios cese la sequía que asola nuestros campos.

Esta tarde ha predicado en la Catedral el Arzobispo Sr. Spinola.

Durante el pasado mes de Abril han sido curados en la casa de socorro de San Lorenzo los lesionados siguientes:

A mano alzada: Varones, 17; hembras, 10. Casuales: Varones, 73; hembras, 29. Total, 139. A las consultas públicas han concurrido los enfermos siguientes: Varones, 210; hembras, 276. Total, 486. Este número de enfermos y lesionados han producido 1.970 consultas.

En las fincas de campo del término de Constantina Manganos, propiedad del Sr. Liach, y Espino, propiedad del Sr. Aranda, se han llevado a cabo hace pocos días robos de consideración, que si no tuvieramos la seguridad de lo bien vigilado que está aquel campo por la Guardia civil, lo atribuiríamos a lamentable descuido en la vigilancia de aquel término. De todos modos llamamos la atención del jefe de aquel puesto a fin de que cuida no se repitan estos hechos.

Hemos oído asegurar que un artículo publicado hace días por El Progreso, y que fué muy comentado, y otros, publicados ayer por El Español y el Diario de Sevilla, artículos en los cuales, bajo pretexto de combatir las teorías del Sr. Labra, se combate al Ateneo, ó, dicho con más franqueza, a su digno presidente y querido amigo nuestro D. Joaquín Hazafas, catedrático auxiliar de la sección de Letras en la Universidad Literaria de Sevilla, son obra, todos ellos, de la mano de otro profesor. Convidamos, de ser cierto, que el autor ó autores de esta campaña contra el Ateneo y el presidente del mismo dieran la cara, para que todos pudiésemos apreciar, no solo la fuerza y eficacia de sus razonamientos, sino el desinterés y la altura de miras que informan la conducta de esos adalides.

La limosna de pan que, procedente de una testamentaria, había de repartirse, lo será por los curas párrocos de San Marcos, Santa Marina y San Gil.

En la reunión de gremios han sido nombrados síndicos y clasificadores los siguientes:

Panaderos con horno y venta.—Sindicados: don Antonio Ruiz y D. Antonio Noguera. Clasificadores: D. Eduardo Nista, D. José Mallado, D. Francisco Castro, D. José Peña, D. José Handrin y D. José Sanbruno.

Hornos de bollos.—Sindicados: D. Valeriano Navarro y D. Carlos Rodríguez. Clasificadores: D. Francisco Tostolin, D. Manuel Martínez, D. Manuel Redondo y doña Dolores Palomares.

Encuadernadores.—Sindicado: D. José Mallado. Clasificadores: D. Francisco Gutierrez y D. Manuel Perez.

Hojalateros.—Sindicado: D. Joaquín Guisado. Herreros y cerrajeros.—Sindicados: Sres. Pando y Rodríguez y D. Manuel Aguilar. Clasificadores: D. Antonio Donna Santos; D. Andrés de los Reyes y D. Enrique Babontin.

Obradores de reforma ó composturas de sombreros.—Sindicados: D. Isidro Mejías y D. Manuel Lora Torres. Clasificadores: D. Antonio Bautista Vidal, D. Miguel Teran, D. Santiago Pozo y D. Ramón Pineda.

Plateros de brocha.—Sindicados: D. Manuel Soto Díaz y D. Juan Silvestre Hidalgo. Clasificadores: D. Juan Escacena, viuda é hijos de Pascual, D. Enrique Rey y D. Eduardo Cano.

Sastres sin género.—Sindicados: D. José de los Ríos y D. Ignacio Lucena. Clasificadores: don Enrique Leiva, D. Antonio Ojiva, D. Joaquín Gallardo, D. Vicente de la Cruz, D. José Pallado y D. José Gavilan.

Los restridados antiguos y rebeldes, los catarros crónicos del pecho y garganta que algunos padecen durante muchos años y que suelen ser la causa de un fin funesto; la coqueluche, ó tos ferina, terrible azote de los niños, todo desaparece con el uso del Elixir Rebing.

De venta: Farmacia del Dr. De'gado, Tetuan núm. 20.

Durante el día de ayer fueron sepultados en el cementerio de San Fernando de esta ciudad los cadáveres de nueve hombres, cuatro mujeres y nueve párvulos.

Cartas detenidas por falta de dirección en esta administración de Correos en el día de hoy: D. Antonio Morales, Plazas 124; doña Antonia Ruiz, Guadiana 19; doña Dolores Blanco, Oriente 27; doña Isabel Hidalgo, Pagés del Corro 147, y doña Luisa Velaz, San Luis 12.

Extranjero: D. Emilio Salas Gutierrez.

LA FUERZA DEL ALIMENTO

Las personas robustas son aquellas que toman y digieren alimento bueno y nutritivo. Si caen malos es porque se debilitan y probablemente la causa de su debilidad es el no digerir bien el alimento que toman.

El veneno de las enfermedades se adhiere con más facilidad a una naturaleza gastada y débil que a una robusta. El cuerpo endeble no posee fuerza vital suficiente para rechazarlo, mientras que el robusto puede hacerlo.

Por lo tanto si queremos gozar de buena salud es menester tener precaución de ver que el alimento que tomamos sea nutritivo y además que lo digeramos bien. Si tomamos alimento que nuestro estómago no puede digerir se vuelve veneno y nos infecta con enfermedades. Todo esto nos lo ha explicado. Pero si no tenemos muy buen apetito y no tomamos bastante alimento resulta que perdemos carne y fuerzas y en tal caso lo más probable es que nos ataquen otras enfermedades.

Así es que si no acudimos al Jarabe Curativo de la Madre Selgel nos encontramos entre la espada y la pared; es decir, si comemos mucho nuestro estómago no se halla capaz de hacer una buena digestión y resulta que se tante ve-

nenos que introducimos en el cuerpo; en contra si comemos demasiado poco no siendo suficiente para poder mantener nuestras fuerzas estamos propensos a ser víctimas de desórdenes peligrosos.

Todo esto puede evitarse tomando el Jarabe Curativo de la Madre Selgel, pues entonces podremos comer la cantidad necesaria para poder mantenernos fuertes y el dicho Jarabe ayudando a la digestión evita que el alimento se vuelva veneno.

La siguiente carta de doña Dolores Huet y Dragó ha sido publicada para probar lo que antecede:

«Hace dos años tuve un ataque de Influenza que descompuso mi estómago aunque entonces no lo noté. Después de algún tiempo sentí dolores en la cabeza y el invierno pasado tuve otro ataque de influenza que me dejó mucho peor que el anterior. Padecí terriblemente de dolores de cabeza, una tos seca, mucha expectoración, dolores en los hombros y riñones y todo esto acompañado de una gran debilidad en todos los miembros.

Llegó hasta cierto punto que no pude continuar con mis quehaceres. Como estaba convencida que mi enfermedad provenía del estómago lei uno de sus libros sobre el Jarabe Curativo de la Madre Selgel y creyendo que me haría bien empecé a tomarlo en Enero último y a la presente, gracias a Dios y al Jarabe, me hallo completamente restablecida. (Firmado) Dolores Huet y Dragó, Alcalá, 24 de Noviembre de 1895.»

Esta señora cogió la Influenza porque su cuerpo estaba en un estado demasiado débil para resistirla y los síntomas venenosos que siguieron fueron causados por el alimento que no había sido digerido. Tan pronto como su estómago empezó a digerir en regla recobró sus fuerzas y su salud.

Otro caso de enfermedad causada por falta de fuerzas es el de D. Domingo Asencio, quien da una descripción de su estado en los términos siguientes:

«Durante los meses de Febrero y Marzo del año pasado hice uso de dos botellas de su Jarabe con el objeto de tratar de parar una hemorragia de bastante gravedad que había sido causada por almorranas y de la cual estaba padeciendo. El resultado fué notable. Si no lo paró instantáneamente, a lo menos he venido experimentando una gran mejoría hasta la presente. Quedé tan satisfecho del resultado que a mediados de Setiembre último, estando padeciendo de dolores agudísimos en el estómago compré una botella grande de la misma medicina y tengo mucho gusto en decir que después de tomarla por espacio de 13 días no he sentido más dolores hasta el día de hoy. Ahora tengo un mal en el oído y si tuviera posible tomaría algunas botellas más en la seguridad que me curaría radicalmente. (Firmado) Domingo Asencio, Torremocha, 16 de Enero de 1896.»

Los señores A. J. White, Limited, de la calle de Gaste, número 155, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviar gratis a todas aquellas personas que se lo solicitan un folleto ilustrado que explica las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Selgel se halla de venta en todas las farmacias y droguerías del mundo. Precio: Frasco 14 reales. Frasco pequeño 8 reales.

La sección religiosa

Santo de mañana.—San Félix mártir. Liturgia.—El oratio y misa son de San Félix, dobla, color encarnado.

Veintidós.—Misa cantada de la Virgen a Nuestra Señora de los Reyes en su capilla y a Nuestra Señora de la Antigua a las ocho en la catedral.

Cuarenta.—Hoy.—El jubileo se gana en la iglesia de San Isidro.

Sección de espectáculos

FUNCIONES PARA HOY

TEATRO SAN FERNANDO.—Compañía de zarzuela la ópera española. La Dolores.—La zarzuela de Garay.—El Himno a Bretón.—A las 9 y 9 1/2.

TEATRO DEL DUQUE.—Compañía dramática.—A las 8. Doña Juana de los Ros.—A las 9 1/2. Cruz de San Fernando.—Lectura de poesías.—A las 10, sección doble, María del Carmen.

Boletín comercial

Matajoro

Reses cortadas en el día de hoy: 1 toros, 40 bueyes, 19 vacas, 83 novillos, 61 terneros, 14 carneros, 15 ovejas, 60 cabras.

Precios al entendedor.—Bovinos de 500 a 1400 pesetas kilo; vacas de 110 a 115; bueyes de 110 a 115; terneros de 90 a 100; carneros de 90 a 100; ovejas de 100 a 140.

Precios al público.—Reses mayores de 1900 a 2000 pesetas kilo; terneros de 250 a 350 pesetas kilo; vacas de 110 a 115; bueyes de 110 a 115; terneros de 90 a 100; carneros de 90 a 100; ovejas de 100 a 140.

Reses cortadas han pesado 10.185.118 kilogramos. Han sido reprochadas 60 reses mayores y 80 novillos.

Mercado de cerdos de Sevilla

Cebada del país 80 a 85
Gavilanes gordos 80 a 85
Id. regulares 80 a 85
Id. medianos 80 a 85
Habas magranadas 87 a 92
Id. blancas 87 a 92
Avena negra 87 a 92
Id. rubia 13 a 15
Escanda 13 a 15
Yerba 48 a 50
Id. blanca 48 a 50
Id. roja 48 a 50
Zea 48 a 50
Alforjes 48 a 50
Mair 48 a 50
Altramuzos 48 a 50
Harina de primera trapez 48 a 50
Id. de segunda 48 a 50
Id. de tercera 48 a 50
Trigo extrarrefino 48 a 50
Id. blanco 48 a 50
Id. blanquillo 48 a 50
Id. barbilla 48 a 50
Id. bramé 48 a 50

Sección de espectáculos

Sección religiosa

Sección de espectáculos

Noticias de Marruecos

El día 21 amaneció un moro degollado en el cementerio de Sidí Ballot. Con vida aun cuando se encontró, declaró por escrito, por no poderlo hacer de palabra, que un primo suyo y dos moros más lo habían asesinado.

Se ignoran los móviles de este crimen tan corriente entre los marroquíes. Pueden ampliarse hoy las noticias recibidas sobre el naufragio del vapor inglés Mequines.

Este vapor salió para Mazagán con buen tiempo, aunque algo nebuloso, y habiéndose aproximado mucho a la costa, chocó repentinamente con la punta conocida por el Onk, situada a unas tres millas de Casablanca. El capitán era el que estaba de guardia cuando ocurrió el siniestro.

Hubo necesidad de grandes esfuerzos para lograr que el buque marchase hacia atrás. La punta de una roca le abrió anchura y en la banda de estribor levantándole varias planchas y haciendo bastante agua a los pocos momentos.

En el acto se hicieron desde el buque tres o cuatro disparos de cañón, se quemaron varios cohetes señales y funcionó el pito del vapor, demandando socorro, peroafortunadamente, aquel logró arribar al puerto y con mucho orden se procedió al desembarque de los pasajeros, siendo los primeros en verificarlo mujeres y niños.

Toda la madrugada se estuvo trabajando para salvar el cargo, empezando por las bodegas inundadas. Al medio día se observó que las bombas eran insuficientes para reducir el agua que inundaba el vapor, y entonces decidió el capitán que embistiera en la playa antes de que se fuese a pique. Gracias a esta maniobra

se pudieron salvar algunas mercancías y muchos objetos de a bordo.

La mayor parte del cargo está averiado. Este era general y se componía en su mayor parte de bagajes, té y fardos de tejidos de algodón.

La avería del buque está en su primer tercio y en la banda de estribor.

El vapor se ha vendido a pública subasta alcanzando la suma de 1.650 duros. El cargo 2.150, alcanzando un total de 3.800 duros.

Se formaron varias compañías para comprar el vapor y el cargo. La que adquirió el vapor estaba compuesta exclusivamente de moros.

La mayor parte de los pasajeros que llevaba el Mequines para la costa de Islas Canarias, se embarcaron en el vapor alemán para los mismos destinos.

La langosta ha invadido todas las afueras de Casablanca, causando serios perjuicios, como también en las fértiles comarcas de Dukala y Chanía.

La sequía que reina tiene justamente preocupado a todos los agricultores, y se temen grandes daños y gravísimas consecuencias si en esta segunda quincena de Abril, el cielo no favorece estos campos con abundante lluvia.

Ha cedido mucho la rebelión iniciada contra el nuevo gobernador de las kábilas jurisdiccionales de Fez. Este funcionario ha llegado estos días a Fez.

Tiene órdenes estrictas de someter en breve plazo a sus administrados y de cobrarles cuantiosos impuestos devengados. Esto es lo más grave y lo que seguramente influirá para que la rebelión no apague sus fuegos tan pronto como cree el elemento oficial en Dar Maghassen.

Nótase gran desaliento en todos los mercados a causa de la falta de lluvias. Unese a esto las nubes de langosta que invaden y destruyen los campos. En tal número existen, que el go-

bierno ha hecho saber por medio de pregones, que las pagará a 30 ducados el alga.

La noticia puso en movimiento a numerosos infelices que salieron a dar caza a las langostas pero pronto cesó la batida por que el gobierno no abonó un solo céntimo a los primeros que las presentaron.

En las Sinagogas y casas del Bellah se están haciendo constantes rogativas pidiendo agua. Los moros hacen lo mismo, recorriendo en numerosas procesiones todas las calles de la capital.

Un nuevo cañonero

Segun digimos oportunamente en la sección telegráfica, los dependientes del comercio de la Habana han hecho una suscripción para adquirir con su producto, y con destino a aquel apostadero, un cañonero, que ha sido ya encargado a la casa Forreys, de Inglaterra, con la cual está ultimado y firmado el contrato de construcción de dicho buque.

Este tendrá el casco de acero, y montará dos cañones, uno de 42 milímetros y otro de 37.

Medirá 76 pies de manga y seis de puntal. Su máquina será de condensación y su caldera horizontal de retorno. Su velocidad a tiro forzado alcanzará a 11 millas por hora, y a 10 millas a tiro natural.

Las condiciones económicas del contrato son: Compromiso de la casa Forreys de construir el crucero por la cantidad de 3.472 libras esterlinas. El comercio de la Habana satisfará dicha cantidad en cuatro plazos, a medida que se cumplan las condiciones estipuladas en la construcción del mismo.

La casa inglesa citada hace la promesa de entregar el crucero en un plazo brevísimo, que procurará no exceda de tres meses.

La bandera americana

El pebillón de guerra y de comercio de la Unión se compone ahora de 13 bandas horizontales alternas, rojas y blancas, la roja arriba y abajo; junto a ésta hay un rectángulo azul que ocupa la siete fajas superiores, sembradas de 44 estrellas blancas. Pero a consecuencia de la admisión del Estado de Utah en la confederación, se ha añadido una estrella más, de manera que habrá en adelante 45 estrellas, ocho en las 1.ª, 8.ª y 5.ª bandas horizontales, y siete en la 2.ª, 4.ª y 6.ª.

La bandera data del Congreso general de Filadelfia que reunió en 1787 los delegados de 12 Estados. Hoy hay 45, de los cuales el último, el de Utah, tiene una extensión de 250.000 kilómetros cuadrados y cerca de 230.000 habitantes.

La capital de este Estado es Salt Lake City, fundada en 1847 por los mormones. Esta ciudad posee además el gran templo de los mormones, cuya construcción costó cuatro millones de dólares; el palacio del Capitolio, sede del gobierno, el palacio del ayuntamiento, una Universidad que cuenta con 400 alumnos, etc. La ciudad consta de 64.000 habitantes, en sus dos terceras partes son menores, y una tercera parte gentiles (infieles al mormonismo).

LOS DIEZ MANDAMIENTOS de la mujer casada

Los ha dictado una señora americana que conoce el paño:

- 1.º Evita la primera disputa. Pero una vez iniciada no la rehuyas y haz de manera que tu marido quede vencido y lo sienta.
2.º No olvides que te has casado con un...

hombre y no con un Dios. Note extraño, pues, sus defectos y sus imperfecciones.

3.º No le facilites pidiéndole dinero. Procura no exceder de la suma semanal que te ha fijado.

4.º Es posible que tu marido no tenga corazón, pero en todo caso no carecerá de estima, más o menos sana. Harás perfectamente en conciliarte con una buena copia.

5.º Deja de vez en cuando la última palabra, pero no siempre. Esto le gustará y a ti no te hará daño alguno.

6.º Lee en los periódicos algo más que los anuncios matrimoniales y mortuorios, para hablar alguna vez con él de cosas que le interesen.

7.º Sé siempre cortés con él. Acuérdate de que cuando era tu novio le considerabas como un ser superior; no le desprecies ahora.

8.º Dejadlo crecer, a largos intervalos, que es más inteligente que tú. Esto le honrará.

9.º Si es inteligente, sé para él una amiga; si es tonto procura elevarlo hasta tí.

10.º Respeta a sus padres; sobre todo a su madre que ha amado antes que a tí.

Reglamento de la Plaza de Toros. Se vende encuadernado, a 25 céntimos ejemplar, en la Administración de este periódico.

Divorciada

Novela por René de Pont-Jest. Se vende al precio de una peseta en la Administración de este periódico.

Imp. de EL NOTICIERO SEVILLANO

SECCION DE ANUNCIOS

CALLICIDA ESCRIVA

¡¡ES EL PRIMERO Y EL MAS ACREDITADO!! Desconfiense de los imitadores que no solo intentan imitar nuestro producto, sino que copian nuestro nombre de Callicida y hasta la forma de nuestros anuncios, para sorprender al público. Ninguno es de tan seguros resultados como el.

Véndese en todas las farmacias y droguerías. Depósito: M. Delgado, Tetuan, 20; L. Ruiz y C.ª y Palazuelos hermanos, SEVILLA.

¡¡15 AÑOS DE EXITO ORIENTE!! Es incoloro, no mancha, sencillísima aplicación sin dolor. Es infensivo, no es coactivo. Siguiendo las instrucciones se obtiene una curación radical de los callos y durezas.

Depósito central J. Escrivá, farmacia de la Estrella, Fernand VII, 7, BARCELONA.

El Fomento Industrial y Mercantil

Para informes y negociaciones comerciales y administrativas, patentes de invención y marcas de fábrica, el director D. Agustín Ugarría, Barriónuevo, 15, Madrid.

Gran regalo

A los señores suscritores de EL NOTICIERO SEVILLANO MAGNIFICA PRIMA ofrecida por la Sociedad de Artistas Españoles, que sin reparar en sacrificios, reprodujo a la litografía preciosos y notables cuadros, y para continuar y dar variedad a la galería que con tanto interés forman las personas de buen gusto, acaba de reproducir, por el mismo procedimiento, dos notabilísimos y originales cuadros que forman pendant, debidos al pincel del reputado y distinguido pintor D. J. Prujol-Herman, y que representan, el primero de ellos

La defensa de Cabrerizas

Esta ha sido, pues, el momento anímico escogido por el artista, véase en un bonito cuadro a nuestros valientes, rodilla en tierra los unos, y a pié firme los otros, convertido cada uno de ellos en inexpugnable parapeto.

La muerte del general Margallo

cuadro hermosísimo que forma pendant con el anterior y que viene a completar aquella jornada triste por la muerte del bizarro militar, pero glorioso por el resultado para nuestra bandera, porque fue la que decidió de la salvación de las fuerzas que habitan en Cabrerizas.

Las guerrillas nuestras habían perdido mucha gente porque los moros nos habían dado una cuantiosa carga de caballería que nos hicieron retroceder. Desde el fuerte de Cabrerizas mandábase auxilios y refuerzos continuados, pero no eran bastante para que una nueva sección de tiradores saliera del fuerte para reforzar a los compañeros, el atrevido perillón costaba alguna baja. Así es que, cuando el general Margallo se empeñó en ir a ver desde la espaldada de Cabrerizas la marcha del combate, había que retirarle de allí forzosamente.

—Mi general, entre, el enemigo dirige aquí todos sus proyectiles—gritábase al general de Extremadura, viendo que los disparos arrojaban en aquel momento—pero no cesaban de llegar heridos y contusos; el fuego era cada vez mayor y el general se empeñaba en salir del fuerte.

—Es imposible, señores, has que bajarse; hay que animar a los soldados y la obligación de los jefes es estar allí, donde el peligro amenaza la vida.

—No dije más, el general; siguió su camino con la misma serenidad de antes, sin volver atrás la vista, imposible, como un mártir detrás de un calvario, hasta que cesó repentinamente y se había en su tierra.

Este precioso momento en que nuestros tropas defendían a la bayoneta el cuerpo de su general, contra un torbellino de rifles, es el que se representa en este cuadro.

Tres preciosas litografías, que representan dos hechos de armas notabilísimos, merecen el honor de ser publicadas en este periódico, y para ser consideradas como obras inmejorables, y siendo su valor real de 80 pesetas ejemplar, se ofrecen a los suscritores de EL NOTICIERO SEVILLANO por la insignificante cantidad de tres pesetas cincuenta céntimos cada una, siempre que se acompañe el adjunto cupón.

CUPON PRIMA LA DEFENSA DE CABRERIZAS La muerte del general Margallo Representante: DON VICENTE PERIS MENCHETA, Administrador de este periódico, Alfonso XII, 14.

POBREZA de SANGRE HIERRO DE LERAS Para curarse rápidamente, la anemia, los colores pálidos, los dolores de estómago, los flujos blancos y las irregularidades menstruales, reclaman el hierro en estado soluble y los fosfatos; reunidos se encuentran en el Fosfato de Hierro de Leris, muy recetado a los niños pálidos, delicados, privados de apetito, y a las jóvenes que se desarrollan con dificultad.

¡¡Callos!! ¡¡Durezas!! Cuidado con los muchos imitadores. Nadie puede presentar un callicida tan eficaz como el nuestro para curar callos y durezas. Una peseta el frasco!! En todas las farmacias y droguerías.—Depósito central: farmacia de E. Abras Xifra, 10, Argensola, 10, y Don M. García, Madrid.

APERITAL Promueve el APETITO. Promueve la DIGESTIÓN. Promueve el SUEÑO. Promueve la SALUD. Antes de comer tómese una copita de este delicioso Bister Americano, vino tónico estomacal. Venta Farmacias y Droguerías.

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA LINEA REGULAR DE VAPORES Entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Biljón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla. Servicio quincenal con Bayona y Burdeos. Se admite carga a flete corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia. Para más informes, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.

CHOCOLATES Y CAFES DE LA Compania Colonial TAPIOCA, TES 50 RECOMPENSAS INDUSTRIALES DEPÓSITO GENERAL CALLE MAYOR 18 Y 20 MADRID

Vapores Trasatlánticos de Pinillos, Izquierdo y Comp. SOCIEDAD EN COMANDITA.—CADIZ Servicio regular desde 1.º de Julio de 1895 LINEA DE LAS ANTILLAS LINEA DE FILIPINAS

JARABE DE RABANO YODADO de GRIMAULT Y C.º. Recetado por los médicos para combatir el infatigamiento, el gurmio, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados; para disolver las glándulas del cuello y despertar el apetito.

Bálsamo Neuralgine Para curar la neuralgia y la terrible tortura del reumatismo, con una sola aplicación es suficiente para su pronto alivio ó curación radical. PARA LAS JAQUECAS QUE ATORMENTAN A LAS SEÑORAS Y NO LAS PERMITEN ATENDER A SUS DEBERES PARA TORCEDURAS, CONTUSIONES, HINCHAZON DE COYUNTURAS. ES UN REMEDIO INFALIBLE. CUHA COMO POR ENCANTO. ES LA MEDICINA FAVORITA DE LOS MEDICOS PARA CURAR LOS DOLORES NEURALGICOS.

¡¡Callos!! ¡¡Durezas!! Esteche con frasco, pincel y prospecto, una peseta. Es incoloro. No duele ni mancha. Calma el dolor a la primera aplicación, extirpando luego los callos y durezas. Depósito en Sevilla, Dr. Delgado, Tetuan, 20 y 22. Por menor en todas las demás farmacias y droguerías.

SORDERA Catarrros, dolores, ruido de oídos, etc. etc. etc. Se cura con el remedio externo del célebre doctor inglés Dickson.

EL VINO de PEPTONA CATILLON restablece las fuerzas, el apetito, las digestiones; es el mejor reconstituyente de los niños, ancianos, convalecientes y de los enfermos de ESTOMAGO LANGUIDEZ, ANEMIA, etc.

VINOS TINTOS Santiago Cañedo Ollauri (Rioja) Medalla de Oro Expositiva de París de 1889. Botella sin casco, una peseta.

Se arrienda la casa principal calle de Argote de Molina número 14, con 10 habitaciones, recién renovada y pintada, y agua de la Empresa. Curvanitas, 8, dan razón.

Se traspasa una casa de huéspedes de la calle de Magdalena, y se venden muebles en la misma. San Pablo, 6, tienda de aceites, dan razón.

Se arrienda la casa principal calle de Argote de Molina número 14, con 10 habitaciones, recién renovada y pintada, y agua de la Empresa. Curvanitas, 8, dan razón.

Se arrienda en calle Linares, número 15, una casa con espacioso jardín y en perfecto estado de conservación. En calle Conde Tojar, número 7, dan razón.

Se vende un carro ligero, sobre ruedas, cerrado con persiana, propio para establecimiento. Adriaens, 11, dan razón.

Se arrienda el piso principal de la casa calle Mateos Gago, número 15 (antes Borrogueria), con seis habitaciones, galería, cocina y patio. En la misma casa está la librería, y dan razón San Juan de la Palma, 18.

Se arrienda a medida en todas las calles y fermas, en la verdadera Alameda de Hércules, 30. No dejarse sorprender de otras.

Papel para envolver Se vende papel de periódicos, de todas tallas y en perfecto estado de conservación. Informar en la imprenta de este periódico.

Boyer men, y ble parr para pag seur hab Al ser vicio de guardi pleo arg me,.